

# 抗戰八年蘇北敵後

(三)

## 數蘇北英雄人物

蘇北的軍事屬魯蘇戰區，總司令于學忠駐山東，副總司令韓德勤駐蘇北。因此，抗戰初期，蘇北還駐有東北的部隊。在二十八年的元旦，我還記得應邀參加過檢閱霍守義的騎兵旅。那是在淮陰的鄉下，一片森林圍繞着的平原上，完全是黑色的馬羣，馬肥兵壯，士氣如虹。至於，在本省成立的部隊，不管是國軍的番號，或是省防部隊，縣屬團隊，多是利用民間的武器。因爲，那時對大後方的交通。不是如何的通暢，而必需經過敵偽地區，所以困難重重。

在蘇北，除了上述的國軍，省縣團隊外，還有就是游擊部隊。因爲，在蘇北最高的軍事長官是魯蘇戰區副總司令韓德勤，所有國軍及省縣團隊都歸韓副總司令指揮。廿七年秋我由武漢回蘇北時，曾先在泰州耽擱一個短期，當時的縣長是張維明，張縣長是我的老友，見我返回蘇北，表示歡迎，並且爲我在縣政府內佈置了一個臥室。

我的鄰室住的是李師廣（明揚），當時的省府委員。我和李師廣見面時就很詫異，他是一位省府委員，爲什麼不住在省府所在地——淮陰，而

單獨一個人作客泰州？有一天，我逛到隔房與李師廣聊天，看到他還和一位軍人在密談，那位軍人愁眉苦臉，李師廣却頻頻地安慰他，我當即離開。當天晚上，泰州地方人士設宴爲我洗塵，座中有李師廣，還有和他密談的那位軍人。經主人介紹，知道那位軍人就是張少華。第二天清晨，我又到李師廣的房間裏，看見他正埋頭起草一份電稿，我問他何以如此辛勞？他說要爲張少華的事發一通電報給韓先生，並詳述其經過。大概，

張少華的部隊駐江南武進沿江的地區，最初紀律不甚好，時有擾民情事。韓先生當時主持江蘇的黨政軍，得到報告後要對張的部隊加以整頓。張少華的部隊駐江南武進沿江的地區，最初紀律將是一件有利的事。要知李師廣這種做法，裏面有他的政治企圖，其最終的目的在閩鼎江蘇省政府編組訓練，受省府的統一指揮，那對蘇北的軍事

更有一位大膽人物，在地方淪陷後，自己剛由獄中釋放出來，就找到一柄厨刀去用亡命的手法收繳了一些槍械，招兵買馬，自稱司令。這許多各路的英雄好漢，後來都被李師廣收容，他視爲根據地的泰州也就形成了一個局面。再用電臺向中央作虛誇的報告，終於取得一個魯蘇皖邊區游擊總指揮的番號，與省府作分庭抗禮的姿態。假設李師廣能將號召的游擊部隊真正的追奔逐北，直指平津。中央當然注意到留在這個區域裏的主管長官忠實可靠的程度。韓先生對中央忠實，處理軍政事務亦極平穩，李雖有取而代

之之心，但在中央是不會考慮到此的，李的慾望不能實現，其憤懣之情自然會與日俱增，而對韓之對立亦日見顯露。

### 新四軍初入蘇北時

在江都縣的東鄉，第五區，有一個大橋鎮，那是在長江北岸，沿江邊的地區。國軍撤退時遺留了一小部份游兵殘勇，由一個中下級軍官名叫方鈞的率領着，就嘸聚在大橋，自稱司令。漸漸地也為那一區的民衆所熟知，勢力也逐漸的龐大。方鈞的實力僻處江渚，既未與省府發生關係，亦未納入李師廣的系統。當匪新四軍在江南萌亂之象，為我軍監視圍剿時，就向蘇北發展以作退步。第一就接收方鈞的地盤。那時，以江都第五區的大橋，吳家橋、謝家橋三鎮為基地。開始時，僅以此基地為訓練幹部之用，並無主力部隊。

但政治工作確做得非常積極。在這時匪新四軍的政治工作團團長朱克靖已進駐泰州。朱克靖在匪黨內資歷極深，為人陰毒手段靈活。他住在泰州的文明旅館別墅，純粹是寓公的姿態，專門支援

新四軍的朱克靖也就來到泰州報聘，雙方打得火熱。新四軍並且可以公開在泰州張貼招考幹部的告白。李師廣所屬的高級幹部除極少數中央軍校出身者較為明白外，大多數對新四軍都無所謂，甚且還有好感。至於如陳才福之流還認為新四軍是微不足道，可以欺負的，真是愚不可及！當時的泰州，真是一片烏煙瘴氣。共匪也就暗設機關，湧入了大批幹部，積極滲透。共匪在泰州公開發行日報，公開辦了一所中學。但是李師廣董事為他們做幌子。日報由李師廣題端，中學由李師廣題學校名牌並且做董事長。

當時江蘇省黨部是分區督導制，我所督導的區域包括泰州。那時省黨部的主任委員是馬元放先生。對於泰州這一種惡化發展的趨向，我有責任向省黨政當局陳述，並且直接向中央報告。同時，我對李師廣也有很懇切的檢討。有一次，有一位中共的朋友來找我，問我要不要注意魯蘇皖邊區總指揮部幹部訓練團的教育長問題，因為，事實和例證向李師廣提出質詢。李師廣是一位有很奇突個性的人，他親自做的事，或者親自說的話，他能很認真地一概否認。他自己對着親筆簽的名可以不承認是他寫的，你看這還有什麼可說！但是，他心裏是明白了；他很快就回到泰州。

「你看段木貞做教育長好不好？」我就問他：「你何以要注意這個問題？好怎樣？不好又怎樣？」他說：「你如其贊成段木貞，團內我可以有辦法促其實現。」我回答他：「研究研究再說罷。」當時，我真想不通，一

府。

新四軍初由江北渡江到蘇北，是够狼狽的，最明顯是物質的缺乏。李師廣曾親到大橋區域予以慰問，第一步就派通訊兵為他們駕設通訊設備。新四軍的朱克靖也就來到泰州報聘，雙方打得火熱。新四軍並且可以公開在泰州張貼招考幹部的告白。李師廣所屬的高級幹部除極少數中央軍校出身者較為明白外，大多數對新四軍都無所謂，甚且還有好感。至於如陳才福之流還認為新四軍是微不足道，可以欺負的，真是愚不可及！當時的泰州，真是一片烏煙瘴氣。共匪也就暗設機關，湧入了大批幹部，積極滲透。共匪在泰州公開發行日報，公開辦了一所中學。但是李師廣董事為他們做幌子。日報由李師廣題端，中學由李師廣題學校名牌並且做董事長。

當時江蘇省黨部是分區督導制，我所督導的區域包括泰州。那時省黨部的主任委員是馬元放先生。對於泰州這一種惡化發展的趨向，我有責任向省黨政當局陳述，並且直接向中央報告。同時，我對李師廣也有很懇切的檢討。有一次，有一位中共的朋友來找我，問我要不要注意魯蘇皖邊區總指揮部幹部訓練團的教育長問題，因為，事實和例證向李師廣提出質詢。李師廣是一位有很奇突個性的人，他親自做的事，或者親自說的話，他能很認真地一概否認。他自己對着親筆簽的名可以不承認是他寫的，你看這還有什麼可說！但是，他心裏是明白了；他很快就回到泰州。

### 這種部隊如何打法

名冊，更為重要。但是李師廣將這批文件拒不公開。當時馬元放、張淵揚諸先生都曾親到泰州與李師廣商量，主張李應將這批文件公開，加以研究，結果是同樣遭到拒絕。一般人的推測所獲名冊中牽涉到李總部一部份高級人員，恐怕為中央知道受到不好的影響，所以一直拒絕到底。因為這批文件的瀕滅，使共匪對蘇北的陰謀遲被發現若干時日。

李師廣所屬的一位縱隊司令陳才福，過去是



蘇北地區所成立的蘇魯戰區江蘇省動員委員會，專司軍之友社一，專為軍人服務。下設

在上海灘混混的朋友。陳的部隊很講究軍容，雖然那些帶在頭上亮光閃爍的鋼盔是用草綠色噴漆在白鐵皮上做成的，外面看來確很神氣。那時這些部隊在所屬的防區內設卡收稅，要做什麼事都可以為所欲為。有一次，匪新四軍在泰州購買了一批軍糧運到江都的東鄉，經過陳部防守時，全部為陳扣留了。儘管匪軍盡力交涉，始終未得要領。因為在私利的關頭，雖李師廣的命令也不能貫徹。這件扣糧案激起了匪軍的憤怒，開始向泰州進軍，發動攻擊，目的在以武力奪回糧食。在這種情勢造成以後，最傷腦筋的是李師廣了。匪軍向泰州發動攻擊時，李師廣的總指揮部參謀作業人員，對防禦的部署也很積極。可是，總指揮部作戰命令在未送達自己部隊之前，匪軍方面已先得到。這種戰如何打法？

那時，我正在興化，當時的江蘇省府所在地，也就是韓副總部所在地。李師廣打電話給我，告訴我泰州當時情況的危急，希望我報告韓先生，並且找我代為要求三事：一、請省府速發彈藥，二、請省府撥發鉅款，三、請省府派增援部隊。我接了電話後，即向韓先生報告，並說明這是一個很重要的關鍵，請求韓先生速予泰州以援助。促使李師廣知道縱匪的錯誤與後果，將他的心理轉變過來。韓先生當時很以為然。他在作了安排後，當即告訴我：一、副總部已派參謀長郭心冬即往泰州；二、錢和彈藥已由郭帶去；三、已派第三旅旅長張星炳就近率部赴援。我隨即將韓先生的處理在電話中告訴李師廣。我在上面已經說過，李總部自為匪滲透後，這個戰已經無法打

下去，即使打下去，也是必敗無疑。韓先生雖然有心支持泰州，但是那頹局却無法挽回。在匪軍快打到接近泰州的時候，李師廣接受了匪方的條件而屈伏了。匪軍在泰州的政治活動更加大了，因此李派去的政工變成了匪黨，匪派來的政工赤匪的領袖和李總部所屬的司令們增加了交往。最嚴重的是匪軍和李總部的所屬部隊交換政工，化了李師廣的游擊部隊。匪軍在解決了泰州問題以後，就作跨越泰州到口岸公路的打算，箭頭指向泰興。

在匪新四軍佔領泰興黃橋以後，蘇北的形勢趨向惡化。中央的軍事情報是够準確與快捷的。當時中央所得到匪軍對蘇北的情報是，匪軍對蘇北的軍事行動分三方面進行，取包圍的形勢：(一)北進的是由陳匪毅所指揮的匪新四軍負責，(二)南進的是由黃匪克誠所指揮的匪八路軍負責，(三)東進的是由羅匪炳輝的野戰軍負責。在接到中央情報的當時，還看不到上述的跡象，後來逐漸的形成了，完全和預先得到的情報一樣。

中央戰地黨政委員會也許是因為當時容共政策的關係，主持人的立場關係，當時派來三個委員到蘇北，協助戰地工作。這三位是黃逸峰、姚爾覺，和季方。戰地政務的工作範圍包括很廣，所以他們到蘇北以後，扛着中央的招牌，可以到任何地區，可以和任何人接觸，可以從事任何工作。最大的問題是這批人所從事的工作，因為扛着中央招牌的關係，很易引起一般民眾的錯覺；根本的原因就是這三位都是參加過匪黨的份子。(未完)